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Unternehmensnachfolge
IHK-Service
Unser Leistungsangebot für Unternehmen in der  
Nachfolgeplanung und interessierte Nachfolger

Jedes Jahr im Herbst bieten wir unseren Mitgliedern kostenfrei 
Informationsveranstaltungen rund um das Thema Nachfolge an:

1. Tipps zur optimalen  
Nachfolgeplanung

Die Regelung der Nachfolge im Betrieb ist eine der wichtigsten 
und zugleich schwierigsten Unternehmeraufgaben. Mit dem 
ersten Teil der Seminarreihe möchten wir Senior-Unternehmer 
für die rechtzeitige Planung des Generationswechsels sensibi-
lisieren. Zudem soll für potenzielle Nachfolger und qualifizierte 
Nachwuchskräfte die Unternehmensübernahme als Sprungbrett 
für eine erfolgreiche Selbstständigkeit aufgezeigt werden.

2. Unternehmensverkauf
Bei einem Unternehmensverkauf spielen betriebswirtschaftliche 
Fragen ebenso eine Rolle wie rechtliche und steuerrechtliche 
Fragestellungen. Im zweiten Teil der Seminarreihe stehen die 
Bestandsaufnahme des Unternehmens, rechtliche Gestaltungen 
sowie steuerliche Auswertungen und Ansätze zur Unterneh-
mensbewertung im Mittelpunkt.

3. Unternehmensübergabe  
innerhalb der Familie

Mehr als die Hälfte aller zur Nachfolge anstehenden Unter-
nehmen werden zu Lebzeiten an Familienmitglieder übergeben. 
Meistens überträgt der Senior das Unternehmen in Form einer 
Schenkung oder gegen wiederkehrende Leistungen an den 
Nachfolger aus der Familie. Die Teilnehmer des dritten Teils der 
Seminarreihe erhalten einen Überblick über den Regelungsbedarf 
einer familieninternen Nachfolge.

Zur Anmeldung:
 ihk-nuernberg.de/nachfolge-seminare

Unsere Ansprechpartner  
helfen Ihnen gern

Beratung Unternehmensnachfolge, Finanzierungs- und 
Fördermittel, Förderung unternehmerischen Know-hows, 
nexxt-change
Simone Brunner

  0911 1335-1315
 simone.brunner@nuernberg.ihk.de

Beratung Existenzgründung, Gründungsförderung, 
Gründungszuschuss, Einstiegsgeld
Sonja Schmidt

  0911 1335-1443
 sonja.schmidt@nuernberg.ihk.de

IHK-Gründerpreis Mittelfranken, 
Veranstaltungen, Sprechtage
Ebru Canki

  0911 1335-1309
 ebru.canki@nuernberg.ihk.de

Vorgründungs- und Nachfolgecoaching Bayern
Antje Sager

  0911 1335-1245
 antje.sager@nuernberg.ihk.de

Allgemeine Fragen zur IHK, Informationen zu  
Sachverständigen, Gründerinformationspaket
Kundenservice

  0911 1335-1335
 kundenservice@nuernberg.ihk.de

  IHK-Nachfolge-Seminare



IHK-Nachfolge-Service
Die IHK Nürnberg für Mittelfranken unterstützt ihre Mit-
gliedsunternehmen und die Nachfolger bei der Nachfolge-
planung sowie Existenzgründer bei den ersten Schritten in 
die Selbstständigkeit.

Unternehmensbewertung 

Der Wert eines Unternehmens kann nicht additiv aus seinen 
einzelnen Teilen, sondern nur als einheitliches Ganzes und somit 
als Gesamtwert bestimmt werden. Ziel der Unternehmensbe-
wertung ist die Ermittlung potenzieller Preise. Dabei sind die 
Erfolgspotenziale des bestehenden Unternehmens und alle 
darauf einwirkenden Einflüsse zu berücksichtigen. Der ermittelte 
Wert kann Ihnen eine Orientierung für die Vertragsverhandlung 
bieten. Übergeber und Nachfolger müssen sich im Rahmen der 
Unternehmensnachfolge auf einen Preis einigen.

Wir bieten Ihnen zur Schätzung des Unternehmenswertes 
einen Überblick über die gängigen Bewertungsmethoden. Eine 
Bewertung Ihres Unternehmens führen wir nicht durch, können 
Ihnen auf Wunsch jedoch gern einen öffentlich bestellten und 
vereidigten Sachverständigen benennen. 

 ihk-nuernberg.de/unternehmensbewertung

Beratungsförderung

Zur Unterstützung können Unternehmer sowie Nachfolger 
eine Beratungsförderung im Rahmen der Nachfolgeplanung in 
Anspruch nehmen. Die individuelle Begleitung durch einen Un-
ternehmensberater kann durch finanzielle öffentliche Zusschüsse 
gefördert werden.

Unternehmer können das BAFA-Programm „Förderung unterneh-
merischen Know-hows“ für die Optimierung ihres Unternehmens 
sowie zur Vorbereitung der Nachfolgeplanung nutzen.

Das Förderprogramm „Vorgründungs- und Nachfolgecoaching 
Bayern“ können Existenzgründer sowie Nachfolger für Ihre Vor-
bereitung auf die Nachfolge beantragen.

 ihk-nuernberg.de/coaching

Finanzierungsberatung

Für den Nachfolger stellt die Finanzierung des Kaufpreises häufig 
ein großes Problem bei der Geschäftsübernahme dar.

Wir beraten zum Thema Finanzierung und Fördermöglichkeiten. 
Zudem unterstützen wir bei der Vorbereitung auf das Gespräch mit 
der Bank durch konstruktives Feedback zu Ihrem Businessplan. 

 ihk-nuernberg.de/finanzierung

IHK-Notfall-Handbuch

Hängt ein Unternehmen stark von der Leistungsfähigkeit des Chefs 
ab, kann bei plötzlichem Ausfall die Firma in eine existenzielle 
Schieflage geraten. Jeder Unternehmer sollte für diesen Fall Vorsor-
ge treffen, um das Lebenswerk „Unternehmen“ nicht zu riskieren. 
Denn wenn der Chef ausfällt, ist der Betrieb oft führungslos. Wich-
tige Informationen sind nicht auffindbar, Weisungen, Vollmachten 
und Verfügungen fehlen, damit sind Verantwortlichkeiten und 
Entscheidungsbefugnisse oft nicht mehr klar. Im schlimmsten Fall 
ist das Unternehmen handlungsunfähig, da einfachste organisato-
rische Dinge nicht geregelt sind. 

Wir stellen den Unternehmen als Hilfestellung unser IHK-Notfall- 
Handbuch zum Download zur Verfügung, damit die wichtigsten 
Unterlagen zur Fortführung des Betriebs für den Notfall griffbereit 
sind.

 ihk-nuernberg.de/notfallhandbuch

Beratungen für Übergeber und Nachfolger

In kostenfreien persönlichen Beratungsgesprächen bieten wir 
Übergebern sowie Nachfolgern erste Tipps und Checklisten zur 
Identifikation von möglichen Stolpersteinen sowie einen „Fahrplan“ 
für Ihre weiteren Schritte ihrer Nachfolgeplanung. Nachfolger pro-
fitieren von unserem umfangreichen Service für Existenzgründer. 
Bitte vereinbaren Sie mit uns einen persönlichen Termin.

 ihk-nuernberg.de/nachfolge

 ihk-nuernberg.de/gruendung

Unternehmensnachfolgebörse nexxt-change

Die Suche nach einem Nachfolger, der sowohl persönlich als auch 
fachlich geeignet ist, ist für viele Firmeninhaber einer der schwie-
rigsten Abschnitte auf dem Weg einer geordneten Nachfolgere-
gelung. Aber auch für den potenziellen Übernehmer ist es nicht 
einfach, das richtige Unternehmen für den Schritt in die berufliche 
Selbstständigkeit zu finden.

Zur Nachfolgesuche bietet sich die kostenfreie Unternehmensbörse 
nexxt-change an. Die Börse bietet eine überregionale Vernetzung 
von Senior- und Juniorunternehmern, die sich hier mit einem 
Inserat präsentieren können.

 nexxt-change.org

Was wir nicht leisten können:

  Konkrete Gestaltung der Nachfolge
  Vertiefte Steuer- und Rechtsberatung
  Aktives Matching
  Unternehmensbewertung

Bitte wenden Sie sich mit diesen Anliegen an Ihre fachlichen Berater 
(Steuerberater, Rechtsanwalt, Unternehmensberater u. a.)


